

Ata da Reunião da Rede de Pesquisa em História e Culturas no Mundo Contemporâneo

Data: 16 de dezembro de 2020, a partir das 19h30

1 Aos dezesseis dias do mês de dezembro de 2020, reuniram-se por meio de vídeo conferência,
2 para a realização de reunião deliberativa da Rede de Pesquisa em História e Culturas no Mundo
3 Contemporâneo, os pesquisadores: Rosangela Patriota Ramos, a quem coube a coordenação da
4 reunião, Alcides Freire Ramos, André Luís Bertelli Duarte, Anna Paula Teixeira Daher, Azemar
5 dos Santos Soares Júnior, Eduardo Knack, Fábio Leonardo Castelo Branco Brito, Fernando Santos
6 da Silva, Iranilson Buriti de Oliveira, Jacqueline Siqueira Vigário, Joedna Reis de Meneses, Lays
7 Capelozi, Luciana Angelice Biffi, Marcos Antonio de Menezes, Mariana Silva, Miguel Rodrigues
8 de Sousa Netto, Mônica Abed Zaher, Priscila de Lima Alonso, Robson Pereira da Silva, Rodrigo
9 Francisco Dias, Rodrigo Freitas Costa, Rosana Maria Pires Barbato Schwartz, Sérgio Ribeiro
10 Santos, Talitta Tatiane Martins Freitas, Thaís Leão Vieira e Vanessa Zinderski Guirado. A reunião
11 teve início com a informação de que esta seria a última reunião do ano e, nesse momento,
12 Rosangela Patriota solicitou a mim, Vanessa Guirado, que fizesse as anotações para compor a
13 ata de reunião e comunicou que a mesma, assim como os demais documentos, serão
14 disponibilizados no site da Rede de Pesquisa em História e Culturas Contemporâneas. **1)** foi
15 apresentada uma síntese das duas atividades realizadas, no ano de 2020, pela Rede de Pesquisa
16 em História e Culturas Contemporâneas. A primeira ocorreu, de forma presencial, nas
17 dependências da Universidade Presbiteriana Mackenzie, no dia seis de março de 2020. Nesse
18 encontro, foram delineadas as propostas da Rede de Pesquisa, os integrantes foram
19 apresentados e, na sequência, elaborou-se um plano de atividades. A segunda atividade, por
20 sua vez, ocorreu ao longo de 2020, de forma virtual, pela plataforma google met. Intitulado
21 **Debates em Rede – Culturas e Conflitos no Brasil**, o evento, composto por nove mesas, reuniu
22 pesquisadores da Rede de Pesquisa e convidados externos, que discutiram aspectos teóricos,
23 políticos e culturais do Brasil Contemporâneo. Acerca dessa iniciativa, Sérgio Ribeiro dos Santos,
24 além de agradecer os colegas, observou que as discussões foram muito proveitosas. Mencionou
25 que os alunos do curso de licenciatura em História EAD-UPM, do qual é coordenador,
26 mostraram-se entusiasmados com a atividade, não apenas pelo certificado, mas pelas
27 discussões e pelas abordagens feitas, bem como destacou a boa acolhida entre colegas da
28 instituição, que também participaram. Já Talitta Freitas deu o seguinte informe: no evento
29 DEBATES EM REDE, houve quatrocentos e oitenta (480) pessoas inscritas, que estiveram
30 presentes em várias mesas, algumas, inclusive, participaram de todas. Em suas palavras, isso
31 atesta o êxito da atividade. **2)** Na sequência, falou-se da criação do Diretório de Pesquisa no
32 CNPq e do site da Rede, <https://redehistoriaeculturas.com.br/>. Esse endereço ainda está em
33 processo de ajustes, mas as informações encaminhadas pelos pesquisadores já estão disponíveis
34 na página. Por fim, acrescentou: o Prof. Alcides e o Web Designer, Sérgio Campos Mesquita,
35 estão trabalhando nos acertos necessários da página. **3)** O próximo tópico referiu-se aos dois
36 dossiês publicados pela Rede de Pesquisa em História e Culturas Contemporâneas. O primeiro,
37 intitulado *Democracia em Imagens*, foi publicado no periódico *Fênix – Revista de História e*
38 *Estudos Culturais*, sob a organização dos Professores Robson, Marcos e Miguel. Para apresentar
39 os resultados desse trabalho, o Prof. Robson tomou a palavra e informou que o dossiê é
40 constituído por dezenove artigos, de pesquisadores nacionais e internacionais, sendo que alguns
41 dos autores, envolvidos no processo, acabaram por se integrar à Rede. Na sequência, tomou a
42 palavra Rodrigo de Freitas Costa, um dos organizadores do dossiê *Cultura e Democracia:*
43 *Convergências, Conflitos e Interesses Públicos*, juntamente com Rosangela Patriota e Thaís Leão
44 Vieira, no periódico *Albuquerque – Revista de História*. O aludido dossiê é constituído por nove

45 artigos e uma entrevista, dentre os quais estão aqueles de autoria de membros da Rede.
46 Destacou o esforço e generosidade de todos os envolvidos nesse momento tão difícil e repleto
47 de novas demandas, que o mundo está vivenciando. Rosangela Patriota reiterou a fala de
48 Rodrigo de Freitas Costa e mencionou a importância do espaço dessas revistas. Destacou a
49 importância do crescimento e do fortalecimento desses periódicos, pois eles, sem dúvida,
50 contribuem com o grupo e com o trabalho que vem sendo realizado. Por fim, Miguel Rodrigues
51 solicitou a palavra e, em nome dos editores, agradeceu a participação, o empenho e o trabalho
52 dos organizadores dos dossiês, porque essa não é uma tarefa fácil, pois exige muito dos
53 envolvidos. Parabenizou a todos e destacou a qualidade dos dossiês. **4)** O próximo item versou
54 sobre a apresentação de novos integrantes da Rede de Pesquisa em História e Culturas
55 Contemporâneas. São eles: em nível nacional, Eduardo Knack (professor da Universidade
56 Federal de Campina Grande), André Luís Bertelli Duarte (professor da ESEBA-UFU e coordenador
57 do NEHAC-UFU), Joedna Meneses (professora da Universidade Estadual da Paraíba e
58 colaboradora da Universidade Federal de Campina Grande) e Ana Letícia Espolador Leitão
59 (doutoranda da Universidade Federal do Espírito Santo/Paris-Sorbonne). Os colegas receberam
60 as boas-vindas e rapidamente apresentaram suas trajetórias e o interesse em contribuir com a
61 Rede. Ainda no mesmo item, antes de passar a palavra aos colegas, Rosangela Patriota
62 agradeceu o empenho e o trabalho incansável de Robson Pereira da Silva e Marcos Antônio de
63 Menezes no processo de internacionalização do grupo. Encerrado o agradecimento, Robson e
64 Marcos destacaram a inclusão no grupo de Roger Chartier (Sorbonne), Petar Bojanic
65 (Universidade da Basileia), Emanuel Alloa (Universidade de Belgrado) e Maria Celina Bortolotto.
66 Robson Pereira da Silva apresentou sucintamente a trajetória dos colegas e Thaís Leão Vieira
67 informou que Maria Celina deseja realizar convênios e outras parcerias. Ela é argentina e atua
68 na Nova Zelândia. Thaís Leão Vieira, na sequência, revelou que participou de uma reunião com
69 coordenadores de programas de pós-graduação em História e lá foi noticiado que a organização
70 de dossiês será considerada produção bibliográfica. Robson Pereira da Silva retomou a palavra
71 para circunstanciar brevemente o interesse dos demais colegas estrangeiros em participar da
72 Rede de Pesquisa, inclusive, no que diz respeito ao Prof. Alloa, aventou a possibilidade de
73 parcerias futuras com fomento oriundos do Brasil e da Suíça. **5)** Ainda sob internacionalização,
74 Robson Pereira da Silva relatou a reunião que ele, Rosangela Patriota e Alcides Freire Ramos
75 tiveram, pelo google meet, no dia dez de dezembro de dois mil e vinte (10/12/2020), com o
76 Gilles Fumey e com Ana Letícia Espolador Leitão, que faz doutorado sanduiche em Paris, sob a
77 orientação do Prof. Fumey, que é geógrafo e investiga o tema da fome no mundo
78 contemporâneo. Já Ana Letícia é economista, vinculada à Universidade Federal do Espírito
79 Santo. Ela, aliás, fez a proposta de integrarmos a UFES à Rede. Durante a reunião, o Gilles Fumey
80 mostrou-se muito solícito em relação aos nossos projetos e sugeriu a articulação de um colóquio
81 para o ano de 2021. Apontou a possibilidade de projetos com fomento da EURAXESS, uma
82 agência de fomento para ciências humanas na Europa. Aliás, Fumey já encaminhou toda a
83 documentação para que possamos estudar o material. No entanto, antes de qualquer
84 efetivação, existem tarefas a serem cumpridas, a saber: publicações em parceria, número
85 mínimo de laboratórios, produção de eventos coletivos e de convênios. Robson Pereira da Silva
86 informou que nossas contribuições foram apresentadas, entre elas, as revistas e a editora. Por
87 sua vez, Alcides Freire Ramos comunicou a proposição de duas atividades. A primeira seria um
88 dossiê, provavelmente para 2022, articulando o tema da Democracia e a Questão da Segurança
89 Alimentar. A segunda, envolveria o mesmo tema em forma de discussões para Debates em Rede.
90 Robson Pereira da Silva também disse que Gilles Fumey indicou o historiador francês Jean-Pierre
91 Rioux para participar dos projetos e Ana Letícia mencionou a italiana Profa. Bárbara Botter, que
92 trabalha na UFES. Já Marcos Antônio Menezes, acerca do processo de internacionalização,

93 abordou os contatos realizados e reforçou outras perspectivas de contribuição dos colegas
94 estrangeiros, além da visibilidade que eles geram para a Rede e para os trabalhos desenvolvidos.
95 Falou da necessidade de integrá-los às atividades de 2021, assim como é preciso ampliar as
96 parcerias com colegas da América Latina como, por exemplo, a Universidade do Chile e a
97 Universidade Autônoma do México. Em vista disso, as atividades e eventos para 2021, devem
98 gerar oportunidades para o trabalho conjunto os colegas de outros países, assim como devemos
99 pensar em expandir a interlocução com colegas na América Latina e de sermos mais propositivos
100 na busca de parcerias, como por exemplo, na Universidade do Chile e na do México. Por fim,
101 enfatizou: estamos caminhando muito bem e, certeza, novos nomes surgirão ao longo de 2021.
102 Por último, Robson Pereira da Silva informou que, a partir da iniciativa de Consuelo Soler, da
103 Universidade do Chile, ela, juntamente com Marcos Antônio Menezes e Rosangela Patriota
104 apresentaram, em nome da Rede, uma proposta de simpósio temático para X Congresso
105 Internacional do Conselho Europeu de Pesquisas Sociais da América Latina (CEISAL), que
106 acontecerá em Helsinki, Finlândia, de 13 a 15 de julho de 2022, com o tema: Trajetórias incertas
107 - América Latina após a globalização; os idiomas do congresso são: inglês, espanhol e português.
108 Ainda não se sabe se o encontro será presencial ou virtual. Em meio a essa informação, Marcos
109 Antônio Menezes revelou que Consuelo Soler fez convites para outras atividades, dentre elas,
110 receber alunos brasileiros para cursarem doutorado na Universidade do Chile. Por meio do
111 intercâmbio, eles receberiam uma bolsa de estudos, mas ainda é necessário verificar os trâmites
112 para a realização do processo. Marcos Antônio Menezes e Rosangela Patriota mencionaram
113 contatos que estão sendo realizados com pesquisadores da Universidade Autônoma do México:
114 Alma Rosa Sanches Olvera e Eugênia Allier. Robson Pereira da Silva mencionou também a
115 importância do processo de internacionalização para os programas de pós-graduação vinculados
116 à Rede de Pesquisa. **6)** Discutiu-se a criação de um boletim bilingue para que os colegas
117 estrangeiros tenham acesso às discussões da Rede. Marcos Antônio Menezes aventou a
118 possibilidade de se criar uma coluna no site da Rede. A proposta foi acolhida e esse tema será
119 retomado nas próximas reuniões. **7)** Projetos para 2021: **a)** inicialmente, discutiu-se sobre a
120 publicação oriunda dos Debates em Rede. Indagou-se se todos os participantes estariam
121 dispostos a enviarem suas colaborações. Ficou acordado que até o dia 28/12/2020 seriam
122 encaminhadas as respostas para que se avaliasse quantos volumes seriam publicados (dois ou
123 três), em decorrência da quantidade de propostas e da aderência entre elas. Rosangela Patriota
124 observou que essa é uma produção coletiva e os convidados externos à Rede não devem pagar
125 para publicar seus textos. Tal empreitada ficou a cargo de Rosangela Patriota, Thaís Leão Vieira
126 e Rodrigo de Freitas Costa, que declinaram de organizar um livro temático. Nesse momento,
127 Thaís Leão Vieira declinou da organização e indicou Sérgio Ribeiro Santos que, prontamente,
128 aceitou a tarefa, com a anuência de todos os presentes. Todos os presentes confirmaram suas
129 participações nessa publicação. Antes de passar para a discussão das outras publicações,
130 Rosangela Patriota afirmou: de sua parte, ela indica Edições Verona para acolher as edições, mas
131 os organizadores têm total autonomia para escolher as editoras para realizarem suas cotações.
132 Disse ainda: em virtude dos altos custos envolvidos na edição de livros impressos, ela prefere
133 publicar em e-book e, sob esse prisma, prestigiar Edições Verona, que já está vinculada à Rede;
134 **b)** Na sequência, a pauta voltou-se para os livros temáticos, cujas publicações ficaram decididas
135 na reunião anterior. Para isso, recordou os organizadores: a) Talitta Freitas e Fábio Leonardo; b)
136 Miguel Rodrigues de Sousa Netto, Lays da Cruz Capelozi, Marcos Antônio Menezes e Robson
137 Pereira da Silva; c) Jacqueline Vigário e Ana Paula Daher; d) Fernando Santos e Vanessa Guirado.
138 Na sequência indagou se as propostas seriam, de fato, encaminhadas e todos os responsáveis
139 pelas edições confirmaram. Talitta Freitas e Fábio Leonardo informaram que o livro, sob a
140 organização de ambos, versará sobre Cinema e Democracia e que em janeiro de 2021 teriam a

141 estrutura do livro mais definida. Jacqueline Vigário e Ana Paula Daher disseram que,
142 inicialmente, pensaram em trabalhar a questão das Imagens, mas, em conversa com outros
143 colegas, optaram por ampliar o escopo de abordagem e a intenção delas é de trabalhar com
144 Edições Verona. Miguel Rodrigues, Lays Capelozi, Marcos Menezes e Robson Pereira explicaram
145 que a proposta inicial é a de trabalhar com o tema Cultura e Diferença. Miguel Rodrigues
146 explicou que desejam abordar o processo de produção da cultura e suas múltiplas relações, os
147 tensionamentos desses processos e suas violências, assim como objeto de diálogo e de produção
148 de conhecimento e de marcadores de diferenças, entre outras expressões. A cultura será
149 atravessada por múltiplas relações, intermediadas por vários aspectos e ocorrências. Afirmou,
150 ainda, que a proposta foi colocada no grupo de WhatsApp e no chat de vídeo chamada, mas não
151 haviam recebido nenhuma adesão. No entanto, o prazo final será maio/2021. Por fim, revelou
152 que ainda não falaram sobre editoras, mas Edições Verona é a primeira opção. Tal perspectiva
153 foi corroborada por Robson Pereira, em virtude o seu trabalho, juntamente com Lays Capelozi,
154 à frente de Edições Verona. Informou que Thaís Leão Vieira aderiu à essa proposta de publicação
155 e manifestou o desejo do grupo em convidar colaboradores estrangeiros para compor o volume.
156 Por fim, Fernando Santos e Vanessa Guirado informaram que o volume, a ser organizado,
157 versará sobre Educação e Sociedade, de forma a pesquisar a relação de influência mútua que
158 uma exerce sobre a outra, ao longo do tempo. Acrescentaram: em virtude das demandas e da
159 loucura do final de semestre, ainda não tinham recebido nenhuma adesão dos membros da
160 Rede, mas que já possuem uma lista de aproximadamente doze pessoas interessadas em
161 participar do livro. A intenção é que a publicação seja feita em formato de e-book, pela Verona;
162 **c)** Rosangela Patriota solicitou que as informações dos projetos fossem encaminhadas para
163 publicação no site e, assim, ficar disponível para consulta de todos. Sugeriu que
164 concentrássemos os esforços, no primeiro semestre de 2021, para as coletâneas temáticas ou
165 para a publicação do Debates em Rede, ou vice-versa. Dessa maneira, cada integrante teria uma
166 produção em cada semestre, com vistas a diluir um pouco o trabalho. Talitta Freitas sugeriu que,
167 no primeiro semestre, poderíamos concentrar os esforços nos textos de Debates em Rede e os
168 livros temáticos seriam lançados ao longo do segundo semestre. Miguel Rodrigues propôs dividir
169 as coletâneas entre os dois semestres e que pelo menos duas delas pudessem ser lançadas ainda
170 no primeiro semestre, junto com o livro Debates em Rede. Rosangela Patriota propôs que até o
171 dia quinze de janeiro de 2021, as propostas dos livros estejam alinhadas e caberá aos
172 organizadores apresentarem os colaboradores de cada volume para, posteriormente, ser
173 organizado um cronograma de trabalho para a entrega dos textos, revisão, publicação, bem
174 como decisão de quais livros ficarão para o primeiro semestre e quais ficarão para o segundo
175 semestre. Todos os presentes concordaram com a proposta. **8)** Periódicos: Rosangela Patriota
176 passou a palavra a Lays Capelozi para tratar do fluxo da *Fênix – Revista de História e Estudos*
177 *Culturais*. Lays informou que no segundo semestre de 2021 será publicado o dossiê *História da*
178 *saúde e das doenças: sujeitos, saberes e práticas*, sob a coordenação de Azemar dos Santos
179 Soares Júnior, e os interessados poderão encaminhar seus artigos pela plataforma da revista até
180 trinta de agosto de 2021. Sobre esse dossiê, Azemar Santos pediu a palavra e disse: já chegaram
181 alguns textos e revelou que será um trabalho misto, pois existem trabalhos de especialistas da
182 área, assim como foram convidados dois colegas internacionais, um da França e outro do
183 México, que já se prontificaram a escrever artigos. Ele aproveitou a oportunidade para estender
184 o convite para os colegas da Rede. Informou ainda que foi feito um convite à Judith Butler. Ela
185 se posicionou positivamente, mas somente a partir de janeiro de 2021 poderia confirmar
186 definitivamente a sua disponibilidade. Lays Capelozi retomou os informes e destacou: está
187 previsto para 2022 um dossiê sobre História Medieval e, em 2021, a chamada pública será
188 aberta. Na sequência, Rosangela Patriota passou a palavra a Miguel Rodrigues de Sousa Netto

189 para as informações sobre *Albuquerque – Revista de História*. Miguel Rodrigues informou que o
190 periódico recebe artigos livres, em fluxo contínuo, e, por sugestão de Robson Pereira da Silva,
191 foi aberta uma nova seção dedicada à graduandos, chamada “Princípios”, e convidou a todos
192 entrarem na plataforma da revista para acompanhar as edições já publicadas e a chamada para
193 dossiê que está com prazo prorrogado. Marcos Antônio Menezes e Robson Pereira da Silva
194 informaram que, para o primeiro semestre de 2021, estão organizando, junto com Petar Bojanic,
195 um dossiê chamado *Cultura e Barbárie: o mundo em extremos*, junto à *História Revista* do
196 Programa de Pós-Graduação em História da Universidade Federal de Goiás. Robson Pereira
197 destacou que Rosângela Patriota, Maria João Cantinho e Roger Chartier já estão confirmados
198 para o dossiê. Marcos Menezes também comunicou que poderá intermediar, junto a esse
199 periódico, o lançamento de algum dossiê. **9)** Proposta de Seminários Temáticos para Debates
200 em Rede, edição 2021. Alcides Freire Ramos solicitou a palavra e reiterou a possibilidade da
201 proposta voltada para Democracia e Segurança Alimentar, ao lado das propostas iniciais a serem
202 debatidas a saber: a) Democracia e Cultura, b) Democracia e Diferença, c) Democracia e Meios
203 de Comunicação. Ponderou que o grupo pode analisar esses temas e alguns poderão ser
204 desdobrados e aprofundados, pois já tivemos essa experiência bem sucedida em 2020, por
205 exemplo, a questão da televisão brasileira e dos jornais em separado, assim como o tema
206 democracia e cultura pode se desdobrar, por exemplo, como o Rodrigo de Freitas Costa havia
207 falado anteriormente, em democracia e teatro no Brasil, cinema, música e etc., ou no caso de
208 Miguel Rodrigues, desdobrar, por exemplo, em democracia e diferença, essas são as linhas
209 gerais para uma possível sequência em 2021, mas o eixo é a democracia. Considerou também
210 que essa pauta vai continuar por muitos anos ainda. Na sequência, Sérgio Ribeiro Santos falou
211 que tem dois colegas que discutem a questão da Democracia e Religiosidade e, se possível, o
212 tema fosse incorporado à agenda da Rede. De imediato, Alcides Ramos demonstrou entusiasmo
213 com o tema que, nos dias de hoje, está envolto em obscurantismo. Miguel Rodrigues observou
214 que na confecção do calendário de Debates em Rede, versão 2021, seria importante alternar os
215 dias da semana, no intuito de facilitar a participação de todos. Seriam oito mesas distribuídas ao
216 longo do ano. Azemar Santos disse que gostaria de propor o tema da Necropolítica, que tem
217 sido objeto de interesse de suas preocupações atuais. Dentre as discussões, constatou-se a
218 necessidade de se criar um canal no Youtube para divulgação das ações da Rede de Pesquisa.
219 **10)** Projeto de Pesquisa: neste item, enfatizou-se a necessidade de iniciar, em 2021, um esboço
220 de um projeto temático da Rede de Pesquisa, considerando o interesse do próprio grupo
221 acrescido de tudo que foi falado no decorrer dessa reunião. O projeto piloto terá como eixo
222 central o tema da Democracia e, a partir dele, buscaremos as agências de fomento. Em vista
223 disso, surgiram novas sugestões, como a de Robson Pereira da Silva de que os seminários fossem
224 no primeiro semestre para que, no segundo semestre, dedicássemos a elaborar o projeto. Por
225 sua vez, Miguel Rodrigues da Sousa Netto ponderou em reduzir as mesas de oito para seis. Todos
226 ressaltaram que será um desafio essa construção conjunta, mas devemos enfrentar a tarefa. **10)**
227 Evento: Rosângela Patriota comunicou o interesse em realizar um Colóquio, entre o junho ou
228 julho de 2021. Ela informou que a proposta nasceu do grupo de estudos interdisciplinares
229 *Cultura do Tempo Presente*, do qual fazem parte seus orientandos do Programa de Pós-
230 Graduação em Educação, Arte e História da Cultura. A iniciativa foi bem recebida e a ela se
231 associaram Azemar Santos e seus orientandos; Miguel Rodrigues também externou o interesse
232 de seu grupo de pesquisa participar. Thaís Leão Vieira se uniu, juntamente com seu grupo de
233 pesquisa da UFMT, para tal empreitada, assim como Marcos Antônio Menezes da Universidade
234 Federal de Jataí. Por fim, Alcides Freire Ramos e André Luís Bertelli Duarte também se
235 manifestaram favoravelmente. Azemar Santos convidou Joedna Reis de Meneses para se
236 associar ao evento e ela prontamente aceitou participar da empreitada. Por fim, ao ser

237 indagado, Sérgio Ribeiro Santos afirmou que a Universidade Presbiteriana Mackenzie também
238 estará na organização. Na sequência, os demais pesquisadores confirmaram que estarão
239 disponíveis para participar do evento. **11)** Finalmente, Rosângela Patriota, diante das tarefas
240 que se apresentam para o ano de 2021, desejou a todos bom descanso durante o período de
241 festas, pois entre os dias quinze e vinte de janeiro de 2021, o grupo deverá ser informado sobre
242 as propostas dos livros, com a indicação de quem irá escrever os artigos. Depois disso, a partir
243 de fevereiro, novas demandas se apresentarão. Azemar Santos considerou que esse evento será
244 uma prévia do X Simpósio Nacional de História Cultural. Rosângela Patriota que todas as
245 informações sobre as produções do grupo serão colocadas no site e solicitou a Marcos Menezes
246 que falasse sobre a criação da coluna debates. Ele falou sobre a criação de uma coluna de
247 debates no site da Rede, onde serão apresentados textos curtos, entre 3 a 5 páginas, sobre
248 assuntos contemporâneos e questões presentes na mídia na atualidade, com a finalidade de
249 mostrar um posicionamento diante dessas questões, sendo que considera muito importante
250 que um grupo de pesquisa dê espaço para esses debates e apresente essas posições, e que isso
251 será muito interessante tanto para os pesquisadores nacionais quanto para os internacionais,
252 vinculados à Rede, pois esses assuntos nos incomodam em vários aspectos, como é o caso do
253 tema Democracia. Acrescentou ainda que essa produção deverá ser acompanhada por todos os
254 colaboradores nacionais e internacionais, e a coluna deverá contar com publicações de textos
255 em inglês, francês, espanhol, sendo interessante que se tenha textos tanto no idioma original,
256 quanto traduzidos, pois a intenção é que esses textos fiquem disponíveis na página da Rede e,
257 assim, possam dar vazão às aflições contemporâneas do dia a dia. Marcos Menezes considerou
258 necessário pensar em um grupo de editores, que serão os responsáveis pela organização da
259 coluna, de forma a ter uma programação que seja concluída um mês antes de sua publicação.
260 Após indicações e exposição de motivos, o grupo de editores da coluna será composto por
261 Alcides Freire Ramos, Rodrigo Francisco Dias, Marcos Antônio Menezes, Anna Paula Teixeira
262 Daher e André Luís Bertelli Duarte. Robson Pereira da Silva ainda informou que a Luciana
263 Angelice Biffi e Anna Paula Teixeira Daher serão responsáveis pela tradução dos documentos da
264 agência de fomento da França, a EURAXESS, dedicada às ciências humanas e sociais. Retornando
265 ao Youtube, a partir de um questionamento de Sérgio Ribeiro Santos, informou-se que essa
266 tarefa ficará para o ano de 2021. Talitta Freitas disse que está tendo dificuldades, mas no ano
267 que vem os debates da Rede, ocorridos em 2020, estarão on-line. Joedna Reis solicitou a palavra
268 e disse que ficou encantada e impressionada com as demandas apresentadas e com a proposta
269 da Rede. Disse que deseja organizar um dossiê para a Fênix com as seguintes propostas: história
270 e corpo, história e corporeidade, história, democracia e corpo. Lays Capelozzi ficou responsável
271 por passar as informações necessárias. Nada mais havendo a tratar, Rosângela Patriota encerrou
272 a reunião da Rede de Pesquisa em História e Culturas no Mundo Contemporâneo, e eu, Vanessa
273 Zinderski Guirado, lavei a presente ata.